

EL DEFENSOR DE GRANADA

Diario independiente.

Este periódico al estudiar, con absoluta independencia de todo partido político, las cuestiones de palpitante interés, defiende constantemente el derecho, la moralidad y la justicia. Queremos sinceridad en las elecciones, leyes administrativas duraderas y simplificadas, empleados responsables y propietarios de sus destinos por oposición ó concurso, presupuestos nivelados, contribuciones proporcionadas al rendimiento de la propiedad y de la industria. Todos los errores, todos los abusos, todas las arbitrariedades, todas las tiranías, todos los egoísmos y todos los engaños, vengan de donde vinieren, serán combatidos razonada y enérgicamente.

Este periódico dedica con preferencia su atención á la cultura popular, á la prosperidad del comercio, de la industria, de la agricultura y de las artes, bases del bienestar, progreso y desarrollo de los pueblos; no escatima medio ni sacrificio alguno por servir cumplida y rápidamente á sus lectores; está consagrado muy especialmente á la defensa de los intereses de Granada y su provincia; oye y se hace oír de todas las quejas justas que se le dirigen.—La Redacción no se solidariza de los artículos que se publican con la firma ó iniciales de sus autores.—No se devuelven los originales de artículos ó comunicados que no nos envíen, aunque no se publiquen.

Subscripciones.

En Granada, un mes.....	175 ptas.
En el resto de la Península, Baleares y posesiones españolas del N. y O. de África, un trimestre (pago anticipado).....	6750 »
En las posesiones españolas de América, un semestre (pago anticipado).....	12000 »
En el extranjero, un semestre (pago anticipado).....	20000 »
En las posesiones españolas de Oceanía, un semestre (pago anticipado).....	30000 »

Fundador y Propietario

Luis Seco de Lucena.

OFICINAS: Reyes Católicos, 8.

TELÉFONO, 10.

Inserciones.

Anuncios.—10 céntos de poseta línea en la 4.ª plana.—25 céntos en la 3.ª.—50 céntos después de la Miscelánea.—1 pta. en la 1.ª (pago anticipado).—Los anuncios oficiales y de espectáculos públicos pagarán á razón de 20 pesetas línea en la 1.ª plana, 10 en la 2.ª y 5 en la 4.ª. Esquelas mortuorias.—4 pesetas cada inserción á una columna de la 4.ª plana.—6 en la 3.ª.—40 en la 1.ª (pago anticipado).—A dos columnas, doble precio.—A tres columnas: en la 4.ª plana, 20 pesetas.—En la 3.ª plana, 60.—En la 1.ª plana, 200. Comunicados.—De 2 á 100 pesetas línea á juicio del Director (pago anticipado).

AÑO XIX

Primera edición del Viernes 18 de Noviembre de 1898

Núm. 10 292

Las economías.

La Comisión provincial ha quedado encajada por la Asambla de llevar á la práctica las reformas para normalizar la situación de la provincia, de acuerdo con las bases aprobadas en la última sesión del período semestral.

Aunque el plan de economías á nuestro juicio no es lo radical y completo que se necesita, y aunque dudamos mucho de que la comisión lleve á vencer todas las resistencias y dificultades que han de oponerse á la ejecución de las reformas, es digno de elogio el propósito y esto hay que anotar en el haber de la Asambla. Si el proyecto llega á realizarse mucho habrá entonces que agradecer á la comisión.

Las bases á que se han de ajustar las economías son en extracto las siguientes:

Primera. Reforma de la plantilla del personal, reduciendo las óminas de las distintas dependencias en la forma que se expresa al final. Se suprimen varias plazas de los establecimientos benéficos por considerarse superfluas, y se indica las de algunas de personal técnico según aconsejen las circunstancias. No podrá aumentarse de ahora en adelante el cuerpo facultativo con plazas remuneradas y las vacantes que ocurran serán amortizadas.

Segunda. Se reorganizarán los servicios benéficos atendiendo á que la alimentación de enfermos y asilados sea sana y conveniente, sin perjuicio de resolver acerca de la entidad que haya de hacer el suministro, se fija un límite al precio de las raciones en armonía con lo que cuestan á los establecimientos de beneficencia privada donde nada deja que desear la calidad de aquellas. El límite máximo en el hospital de San Juan de Dios no excederá de una peseta; de 0'66 en el Hospicio y casa de locos; 0'55 en el Asilo de huérfanos y ancianos; y 0'80 en el hospital de San Lázaro. Debiendo considerarse este último como una dependencia del hospital de San Juan de Dios se hará una reforma radical en el personal directivo, suprimiendo los costosos cargos directivos que existen en él.

Tercera. Se suprimirán en absoluto las lactancias externas, tan propicias á abusos, y se revisarán los expedientes de las actuales. También se revisarán los expedientes de los asilados en el Hospicio para subsanar los defectos que en ellos existan y corregir los abusos que hayan podido cometerse.

Cuarta. Se estudiará detenidamente cuanto se refiere á la Casa de Maternidad, cuyos gastos son hoy desproporcionados con los beneficios que produce el establecimiento á los pobres, á fin de realizar las reformas necesarias.

A las bases acompaña el siguiente proyecto de plantilla del personal:

Secretaría.	Ptas.
Un secretario con un oficial mayor	3.000
Un oficial primero	3.000
Un oficial segundo	2.500
Un oficial tercero	2.225
Un oficial cuarto	2.000
Tres oficiales quintos á 1.500	4.500
Tres oficiales sextos á 1.500	4.500
Seis escribientes á 1.000	6.000
Total 38.250	
Importaba la plantilla anterior	44.750
Economías en esta sección	6.500

Cuentas y Contaduría.	Ptas.
Un oficial tercero	2.250
Un oficial cuarto	2.000
Un oficial sexto	1.500
Un escribiente albar y otros	1.000
Un contador	6.000
Un oficial primero	3.000
Un oficial cuarto	2.000
Un oficial sexto	1.500
Diez escribientes á 1.250	12.500
Dos escribientes á 1.000	2.000
Total 23.250	
Importaba la plantilla anterior	31.000
Economías	7.750

Obras públicas.	Ptas.
Un director con dos ayudantes con 1.500	3.000
Un delineante	1.250
Un sobrestante	4.000
Un escribiente	1.000
15 peones camineros á 638	9.570
Total 19.820	
Importaba la plantilla anterior	25.909
Economías	6.889

Suman, pues, las economías en el personal de las tres dependencias anteriores 20.639 pesetas y unidas á ellas las que se introducen en la plantilla de los establecimientos de beneficencia que importan 12.909'25, hacen un total de 33.548'25.

Veremos si el proyecto se lleva á la práctica como deseamos, pues aunque con él no se resuelve por completo el problema, sería un paso importante en el camino de la regeneración económica de la provincia.

Datos elocuentes.

El corresponsal en la Habana de *Le Temps* escribe á este importante diario europeo lo siguiente:

«Antes de la insurrección la Isla contaba con 1.500.000 habitantes entre blancos, es decir, cubanos y españoles, y negros, mulatos, indios, mestizos y chinos. Los españoles, que en la Isla llaman *peninsulares*, estaban en número de 200.000, los habitantes de color, 500.000, y los naturales de Cuba 800 mil.

«De la población blanca ha desaparecido el 70 por 100, de suerte que de 800.000 sólo quedan 240.000. De la de color ha desaparecido el 45 por 100; es decir, que de 500.000 sólo sobreviven 275.000. La población total de Cuba es en la actualidad de 745.000, de la cual las tres quintas partes son de color.

«Es una bien exigua república, estando tan en minoría la población blanca, y toda ella repartida en un territorio de cien mil kilómetros cuadrados. Un nuevo censo verificará si, como no se cree, las antecedentes cifras son exageradas.

«Estos datos concuerdan, sin embargo, con los que se suponian relativos á los resultados de la concentración dirigida contra la población de los campos, y permiten vislumbrar el destino político reservado á los 320.000 blancos de la república cubana, que, según apreciaciones muy razonables, en un plazo de un año ó dos, ha de verse inundada por el torrente de una millon de anglosajones y otros pueblos diversos.»

De re literaria.

En la Academia de la Lengua Recopilación de Fernánfor. La literatura de la prensa.—Fragmentos del discurso.

La prensa de la vista hoy de gala con uniformidad, porque la Academia Española, dando de lado á rencidas preocupaciones, y ahogando exclusivismos injustificados, ha recibido pública y solemnemente, como su deber es, á un distinguido y humanista Ayuso, al famoso Fernánfor, que durante más de treinta años se ha vivido en y para la prensa periódica.

La plana mayor de la gente del oficio ha presenciado esta ceremonia y ha escuchado y aplaudido los discursos. El ingenioso y castizo Valero, cuyos saes no amenguaron ni desvirtuaron los años, ocupó la presidencia y, en nombre de la Corporación, dió la bienvenida al nuevo académico, colgando á su cuello la medalla de las inmortales (¿cuán pocos han dejado de concurrir á este acto? Castelar, Echeagaray, Nuñez de Arce, Menéndez Pelayo, el P. Fita, Saverdú, Fernández y González, Pidal, Manuel del Palacio, Catalina, Liniers, el duque de Rivas, el conde de la Viñeta y otros representantes de las demás Academias, testimoniaban su afecto á quien, después de Pereda, todos eligieron unánimemente para ocupar el sillón vacante).

Es Fernánfor el primer periodista que con carácter de tal va á la Academia. Porque él ni ha tenido realmente, ni ha llevado, ni ha ostentado otra personalidad que la de periodista. En la prensa nació á la vida literaria; bastaron dos periódicos y bastó él en ellos para hacer su fama, sólida, brillante, á pesar de que cuanto se escribe en esas hojas volantes que recorren hasta los últimos rincones de la vida moderna es como si se escribiese sobre agua corriente. Hace tres decenios comenzó Fernánfor su campaña literaria en el periodismo. Eran aquellos días los que precedieron á la revolución de setiembre; aquellos en que Gasset modernizaba el periódico político, fundando *El Imparcial*, cuyos Lunes dirigía Fernández Flores, proclamado á la amabilidad soberana del periodista y del literato. Y entonces á la Restauración, y de la Restauración acá, que de cuartillas suyas ha devorado la prensa. ¿Cuántas ideas, qué de primores de estilo, cuanto ingenio derrochado á los cuatro vientos, qué buen vino raudal el servido en la copa de oro de una crítica, en una de sus novellas, en cualquiera de sus *Cuentos rápidos*, en sus celebradas *Cartas á mi hijo* como Valero, es de los que escriben con guante blanco. En los salones de la sociedad elegante chispa su conversación y, si hierre con la sátira, lo hace de manera que se siente el escorzo y la herida no mana sangre, porque al punto para cicatrizarla vió la gracia sobre ella sus mientes y apenas queda señal de la caricia del bisturí. Apostol de la amabilidad y de la literatura en la prensa, ha predicado, como Castro y Serrano y algunos más, con el ejemplo, machacando de continuo con la maza del trabajo sobre el yunque del ingenio y haciendo saltar á la calle las chispas brillantes y enrojecidas que, inflamando las inteligencias y despertando en los corazones el sentimiento de lo bello, habían de dar por resultado el fin y á la postre el periódico del porvenir.

Guando describe, pinta; cuando felicitaba, entretiene y sacude; cuando piensa, profundiza; cuando observa, recoge todo un cuadro, por grande que sea, en una instantánea; con una sola pincelada hace un retrato; en una sola frase encierra un poema; su prosa es correcta y pulcra, y su pluma parece que apenas toca el papel, cuando la idea, completa, perfecta, cristaliza en una palabra ó en una oración.

No es Fernánfor de los que inclinándose ante los *inmortales* ó acudiendo á la intriga se abren las puertas de la Academia; la ha llevado su incansable y firme labor y sus propios innegables méritos.

El maestro de la crónica literaria en nuestra prensa, el periodista veterano que de hábito de hablar en el acto solemne de su recepción sino de «la lite-

ratura de la prensa?» No fué otro el tema de su discurso, del cual, para dar ligera idea he creído lo mejor recoger y reproducir algunos párrafos.

«Ser periodista es serlo todo y no ser nada. Para ser periodista no se necesita en realidad más que un rimerito de papel y una caja de plumas. Después, hablar como persona civilizada y participar de las pasiones, de los errores y de las virtudes de todo el mundo. El vocablo exquisito, la colocación sabia de las palabras, la percepción de la belleza, el arte de los efectos no se improvisan.—De todos modos, ni aun ducho ya el periodista en las habilidades del oficio podrá escribir como maestro; no se le pide que escriba bien; se le advierte que escriba pronto.»

«El periodista suele llegar al trabajo sin el estudio de los autores antiguos; tiene tiempo de ir formándose y nutriéndose; pero yo digo que si ha llegado sin el maletín de cuero, cosido en arabesco, del siglo de oro, podrá entrar en las Cámaras y en los Ministerios, no en las tertulias de los sabios en letras. Y es más; no alcanzará el dictado de periodista insignie; porque las ideas de la Política son muchedumbre de diosas y esclavas igualmente prestiditas; que sólo tienen la virtualidad y la hermosura que les da quien las exige y las llama. Los efectos en el periodismo están reservados á los literatos; y, no es la Verdad, no es la Razon, quien derriba gobiernos, quien instituye dictaduras, quien agita las muchedumbres, quien obscurece ó ilumina las conciencias; lo es una pluma... ¡Una pluma, creadora de palabras que nos convienen, que nos desumbra, que nos ilumina! Sólo el literato es *efectista*; sólo él puede ser *sensacionista*—Y, no es posible ser literato sin conocer por sus nombres, las suavidades, las energías, las astucias y los misterios de la lengua.»

«Color y luz se pide hoy, sobre todo, al escritor de cuentos y de crónicas, y hasta en la información de los grandes sucesos. ¿Cómo no, si estamos en el siglo de la reinvención del día, de la luz eléctrica! La luz y el color son las sirenas de la vista. Donde hay color y luz hay público. ¡Mariposas somos que vamos allá donde las lámparas arden, donde de la pólvora traza sus dibujos de piedras preciosas, donde el incendio sube con esplendores, cimeas! ¡Allí seducimos maquinalmente, en rebeldía! ¡Bien lo sabe el mercader que llena su fao con recibo de cascabeles y lucernas, y recibe á sus clientes, como un genio de Golconda, en una gruta de diamantes! Y lo que pasa en el mundo físico pasa en el espiritual. El lector ama las palabras que chispean; las frases cálidas, las páginas luminosas, el lenguaje batido en el yunque cuando está hecho ascua. La luz es, y concluyo, aspiración de las almas y pasión de los ojos.»

«Algo que queda. Este es el sueño, el ideal, la gloria del literato; y, por desgracia, el desconsuelo del periodista. Los libros van á las bibliotecas, los periódicos á las tiendas de ultramarinos. Transformándose en cucuruchos, las más ingeniosas improvisaciones del redactor de hojas públicas, y luego van al montón de la calle, al cesto del traperío y al cementerio de los barcos: todo apenas en veinticuatro horas. En mirado, novelistas, dramáticos, poetas... corren igual suerte. Nada perdure: todo pasa. ¡Han sido agotados mares de tinta en dibujar tipos, en describir costumbres, en personificar ideas, en crear perfeccionados mundos... y la tinta que aún permanece á tumba sobre el papel cabrá en un mediano tintero!»

«El periodista no es más bueno ni más malo que su tiempo, ni que sus conciudadanos; por más que se diga. Él no ha hecho el siglo; es el siglo quien lo ha hecho á él. Lo que hay es que la letra de imprenta grita más que una garganta, y hace más sangre que un puñal; que el periodista mete la retención injuriosa, la frase obscena, el comentario irreligioso en máquinas de 30.000 ejemplares por hora; y la injuria, y la farsa, y el comentario procrean infinitamente; y son turbión, nube, plaga. El periodista es una figura en cien mil espejos; un cuerpo con cien mil sombras; una persona que se desdobra en cien mil. Sus tendencias en literatura, en arte, respecto de los hombres y de las cosas, vuelan muy altas sobre el mundo intelectual de la inmensa mayoría de sus lectores, aquí, donde el saber leer es ya una aristocracia.»

«La lengua es la patria; toda ella y más que ella también! ¡Ha perdido España millones de leguas y millones de hijos; pero al perder esto no lo ha perdido del todo! ¡Ha conservado el alma de América, y he de la primera que se abre en abanico y bajo el plátano que deja colgar su fruto en racimos de esmeraldas y topacios, sonarán eternamente nuestras pasiones en los tangos y las guarínas! Y si el yankee quiere ingerir en las gargantas de los que fueron españoles lenguas inglesas, las voces castellanas murmurarán aún en los corazones. Y, en el rincón florecido de los bosques, formadas las familias en corral, se abrirán cátedras de prosa de Cervantes y de verso de Zorrilla. Aun, en las viejas capitales de Europa—en los palacios maravillosos y en los zaguamises, llenos de harapos, de los judíos—manos trémulas por la emoción abren las páginas de nuestros más nobles prosistas y en ellos creen oír los últimos angustiosos acentos de sus mayores! La lengua es útil de trabajo y arma de combate; frontera espiritual que no se conquista; madre, esposa, hija nuestra. ¡Sobre todo el haz de la tierra—como el cor de la piel en lo natural y la R-ligion en lo divino—ella une ó separa los hombres; ama ó aborrece; p rda ó mata! Las guerras son palabras contra palabras; impone las suyas el vencedor, pierde las propias el vencido; y, esas cátedras de

francés, de inglés, de alemán que van reemplazando en las Universidades de las naciones sin vigor y sin fortuna á las de griego, latín, italiano y español son cátedras de tristeza; porque lo son de servidumbre! ¡La lengua, es, en fin, el amor más seguro que tenemos; puesto que ella nos acompaña como servidor y amigo desde el nacer, y aún nos perpetúa, después de muertos, con breves signos, sobre una lápida!»

«Si el culto de la lengua patria debe de ser acto de verdad y de honor para todos, más debe de serlo para los que, como los literatos y los periodistas, vivimos de ella!»

«Hay que reconstruir la Nación, y sólo puede ser reconstruida por quien la edificó: por la Fé. El siglo XVI, el siglo de nuestro poder y de nuestra lengua, era en el siglo XIX, ¡dichosa edad para la Monarquía! ¡Dichosa edad que inspiró á Cervantes su discurso de las armas y las letras! ¡Siglo de cosas y hombres extraordinarios! Los hombres se llamaban Hernán Cortés y las cosas conquista de Nueva España. ¡La última campaña del general No Importa ha sido vencer á Napoleón; sin embargo, era ya muy viejo: tres siglos antes había derrocado á Moteculhu! Pero entonces el derecho divino era también el derecho humano. Los nobles se honraban con que el rey tomase para su placer sus hijas y esposas, y los plebeyos sabían que eran átomos, pero átomos de un sol. Cuando el conquistador de Méjico volvió á España, ¡pobre y enfermo, acudió al rey y extendió su mano en ademán de súplica... Carlos V preguntó quién era. Y, ciertamente, Hernán Cortés ante la Majestad no era nada ni nadie. Entonces el habla era grandiosa, como de héroes; relevante, como broquel de príncipe; añilgranada, como relicario de camarin; guarnecida de piedras y esmaltada, como viril de cañal, y complicada y brufida, como el acero de los lazos de las espadas de Milán y Toledo. Entonces sí que el habla tomó y pudo tomar palabras y giros de los reinos y de los ejércitos vencidos, arrojándolos en el orísol imperial; batiendo con la fusión de extraños vocablos, universal moneda. Y entonces escribió Fray Luis de Granada su prosa llena, ondulante; fuente de luz que lleva de lo humano á lo divino: camino de astro! Y entonces recitó sus idilios de la paz del alma y del alma de los campos el otro Luis, sufridor y perseguido! Y entonces azó herrera su voz de trovador gigante! Vino el siglo XVII: resquebrajó el cetro, ladecó la cruz; recibió consejo la Temeridad y ayudo el Valor, y fué más grande la lira que el poeta, y jerga y jerga el brocado de la prosa! ¡Y aquellos hidalgos que antes hubieran ido á las Universidades y á las secretarías de los embajadores y á las Academias de los poetas y á los estudios de pintor de Italia y Flandes ¡y a guarnecer los castillos del Rey y las plazas... se contentaron con ir á esperar la sopa! ¡Eso sí, ocultaban la escudilla bajo la capa y se retorcan firmemente el bigote, con el aire de anteño!»

«De aquella edad hasta la nuestra, hemos sido río caudaloso que extravía sus aguas y las pierde en charcales! ¡Hay que creer! ¡Pero creer es amar y no se ama dos veces lo mismo! Los ideales del siglo XVI no podrán renir batallas y ganarlas en el siglo XXI! Procuremos desembrazarnos de los dos verdaderos obstáculos tradicionales que nos cierran el camino: la Ignorancia, mujer beoda, que se desprezpeza tendida al sol, y el Orgullo, magante harapiento, sentado junto á él en el caldo pedestal y que se cree grande, porque se mide por su sombra!»

«¡Arriba! La semilla que estaba por nacer ha brotado ya y ha formado tronco y tendido sus ramas sobre el mundo, y he de ellas los hombres, y sobre ellas las aves, dicen y cantan: ¡Libertad! ¡Arriba!»

«Cuanto representa una fuerza, tiene deberes que cumplir en esta obra de regeneración; y la Academia Española es una representación ilustre... Y lo es de algo que no muere.»

Hemos enterrado, con palas de oro, allá en América, montones de huesos, y hemos dejado allí rasgadas cien páginas de nuestra historia. Pero aunque hemos vuelto, allí estamos; aunque hemos dejado allí el habla de Castilla.

«Si las escudaras y los ejércitos han terminado en América su misión, no ha terminado—permítidme que antes de sentarme entre vosotros lo diga—no ha terminado la vuestra.»

«Este es el hermoso discurso en que el receptor encuentra semejanza con las antiguas treguas de Toledo y Granada en las cuales departían confundidos hoscos infanzones y alegres moriscos. La oración con que el primero y único novelista de la Córdoba literaria ha contestado á Fernánfor Fior s lleva el sello del ingenio que tan celebrados personajes creó, infundiéndoles el espíritu de la gracia, dándole el color y los sentimientos de nuestra tierra, vistiéndolos á la española y poniendo en sus labios las secretas armonías, riqueza y dulzura del habla castellana.»

«Justo es que vuelvan á la prensa sus ojos quienes la eligieron por teatro de sus campañas y por objeto de sus amores, diseñando y construyendo en ella la llave que oyo con que abrir de par en par las puertas de ese cenáculo donde los buenos hablistas son ungidos con el óleo de la inmortalidad.»

Madrid XI 13-98.

RODOLFO GIL.

Sport

Nuevos horizontes.

«Eramos pocos y parió abuelo» y á más de la mala noche, parió hija.

Miren ustedes, que como las cosas de este país andaban tan bien, no nos faltaba más si no que el feminismo invadiera todas las esferas.

«Sórtaron la aguja y los zorros para empufar el estoque y la muleta, el faco y la bolsa, y sabe Dios qué otra cosa más.»

«Es un nuevo orden de caballería, pues señoritas se llaman, y su misión no es endejar entuertos ni desfacer agravios.»

«Vienen al mundo para pelear batallas al frente de lo que pueden ser mandadas de carneros, que como los de la novela cervantina, fian en la destreza de sus brazos el laurel de la victoria.»

«Pero qué victoria ni qué ocho cuartos, si de lo que se trata es de un juego: con apuestas mútuas?»

«¿Y cómo se llama ese juego?»

«El *coin francés*, ¿no es eso?»

«¿Nada más?»

«Y el *japonés*, *inglés*...»

«¿Vamos, eso es guasa.»

«¿Qué es? ¿les este anuncio?»

CAFÉ DEL LEÓN

Apertura

de la Academia de billar con señoritas

para hoy á las siete de la noche

Coin Pendants, *Coin*

Japonés é Inglés.

«¿Qué cosa hombre, qué cosas! si tú fueras tan amable que me explicaras estos juegos, te lo agradecería; pues supongo que no faltarías á la inauguración de esta nueva academia. Te conozco mucho, y sé que te pirras por toda clase de estropeos.»

«Efectivamente, me gustan los *debut* así que sin pensarlo mucho, al recibir en mis manos el preinscrito programa, dirigí mis pasos al susodicho café, con tal oportunidad, que iba á comenzar la partida.»

«El antiguo billar del primitivo café del León tan conocido de los estudiantes del año 60 cuya parte de edificio no entró en la reedificación del nuevo local, convertido en restaurant después, y transformado hoy en academia de recreo, ofreció un golpe de vista deslumbrador.

Una bonita mesa de las de caramboles esperaba impacientemente que las señoritas ofrecieran el talon de las apuestas comenzando la refuñida lucha de su habilidad. El *coin japonés* rompía plaza, y los paillos ocupaban el rincón izquierdo de las jugadoras, alineados en forma de diámetro del ángulo, encarnado el del centro y blancos los cuatro restantes, con valores diferentes para sumar en conjunto hasta quince tantos. Hacías las apuestas por los colores que ostentaban las señoritas, determinados estos por un lazo que llevaban sobre el corazón, dá comienzo la tirada, que es por tres tablas, derribando, ó nó, los paillos, según el cálculo y habilidad de la que actúa. Si hay empate, se repite la operación, admitiéndose nuevas apuestas, y entonces el interés va en aumento. Son los colores el blanco, rojo y azul, uno de los cuales gana á los otros dos, repartiéndose, desentendado el derecho de la casa, á los que jugaron al color victorioso, el importe de las apuestas de los que salieron vencidos. Este, como te digo, es el *coin japonés*, y el *inglés*, según me explicaron, sólo se diferencia del anterior en la ejecución de los paillos que lo hacen formando cruz. Qué es el *coin pendants* el francés apropiadamente dicho, y este es de bandos en dos rinescos opuestos, y en tablon numerados.

«Vamos, dime la verdad, ¿te gusta el juego?»

«Si te digo lo que siento, más vas llamar retrógrado, ocurrentista; y que sé yo cuántas cosas! Desde está una mesa de las antiguas en que se podían verificar carreras de caballos, y jugando á la cuarentena, hacer la *imperial*, por un buen doblote, á mí que no me digan. Aquello era divertido, el ruido de las bolas de tiro del bumbo basejando para repartir; la cuchufleta de éste; la *piña* del otro; el olor á hombres solos, porque entonces no usaban estos los perfumes de hoy en día; sí señor, aquello era antaño y entretenido, pues el interés de uno ó de dos reales de la apuesta, no era para arruinar á nadie, y proporcionaba verdadero recreo. Mas el progreso de los tiempos nos ha traído este y otros adelantos.

«La esfera de la mujer va ensanchándose de tal suerte, que como decimos en un principio, no va á quedar orden alguno en que no se entrometa aquella. Pero de todos los oficios en que la vamos ocupadas, ninguno de ellos me ha hecho ná; gracia que el de hombre. Es hasta que se podían llegar las cosas. ¡Cuánta que apagar el fuego las que son causa de casi todos los incendios!»

«Parece que estás hoy de buen humor, mira que mujeres bamberas! Vamos, eso es que tú lo has soñado.»

«No señor, que lo echo de leer en un periódico. Dice éste, que en la villa de Kenissen (Suecia) se ha formado recientemente un cuerpo de mujeres bomberas, compuesto de 150 lindas y robustas jóvenes de 20 á 30 años, que están dirigidas por un oficial de ejército. Semanalmente verifican ejercicios, y esbedor el rey Oscar, de la fama adquirida, manifestó deseos de que fueran á Stokholm, donde á su presencia efectuaron notables maniobras durante el último jubileo.»

«Vaya que si aquí se constituyera un cuerpo de bomberas, quisieras tú ser el comandante?»

«Aunque lo deseara, me habría de billar el puesto el que tiene más méritos en Granada. Ahí está mi buen amigo, el *Carmen de las Estrellas*, que podría añadir con ello otra nueva estrella á la *lactea* de sus humanitarios y reconocidos servicios.»

SPORTILLO.

En la provincia

Daños del temporal. El alcalde de Almuñecar ha telegrafado á este Gobierno civil dándole cuenta de haber causado varios daños las lluvias de estos últimos días.

El telegrama ha pso. d. á sus efectos á la Comisión provincial.

Cartera de un Oidor

Vistas para hoy. Sala de lo Civil. Juzgado de Almería.—D. José González Coet con D. Nicolás Amet, sobre desahucio.—Abogados, Sres. Sánchez de Molina y Tirresgard; procuradores, Renores Sedenio y Tortosa; secretario de Sala Sr. Caro.

Sala de lo Criminal. Sección segunda. Juzgado de Motril. Contra Ramón Vega Almeyda, sobre robo.—Abogado, Sr. Rico; procurador, Sr. Castille; secretario de Sala, Sr. Caro.

Miscelánea.

Los prisioneros de Filipinas

Causa profunda indignación lo que está ocurriendo con nuestros prisioneros de Filipinas.

A los datos que ya hemos publicado, referentes á los martirios y vejaciones de todo género que están sufriendo numerosos españoles en poder de los tagalos, podemos hoy añadir otros, recibidos directamente de algunos prisioneros granadinos, datos que revelan el más inconcebible abandono por parte de nuestros gobernantes.

Es una verdadera infamia lo que está ocurriendo con aquellos prisioneros. A las vejaciones y sufrimientos de toda clase de los hacen objeto los bárbaros tagalos, se unen ahora los horrores del hambre, como si los prisioneros no fueran dignos de la atención del Gobierno, que de tal manera paga á aquellos valientes los peligros á que tantas veces han expuesto su vida.

Llevan ya los prisioneros cinco largos meses de duro cautiverio, y agotados en ese tiempo los escasos recursos con que contaban, y sabiendo que últimamente habían sido enviados á Manila varios millones con destino al ejército del archipiélago, creyéronse con derecho á que se les pagaran algunas cantidades por cuenta de sus muchos atrasos, y en esa creencia enviaron á los respectivos cuarteles algunos recibos, para que les abonaran parte de lo que tan legítimamente les pertenecía. Pero, indigna sólo el decirlo, los cuarteles no tenían orden de abonar ni un céntimo á los infelices prisioneros y los fueron devueltos sus recibos, condenando á los oficiales prisioneros á pracer de hambre.

No ha de pensarse fin á ese cautiverio de españoles prisioneros del bárbaro Aguinaldo; por las torpezas é imprevisiones que todos conocemos.

«Es que no cree el Gobierno que los prisioneros de Filipinas deben recobrar su libertad y percibir sus atrasos?»

Distribución de fondos. Hé aquí la distribución de fondos acordada por la Comisión provincial para las atenciones de la provincia durante el mes actual:

Personal de la Administración, pesetas 10.716; material de id. 1.838'83, servicios generales, 5.528'56; obras obligatorias, 4.705; cargas, 1.297'33; instrucción pública, 8.836'59; Beneficencia, 48.315'68; corrección pública, 8.445'83; imprevisos, 883'33; nuevos establecimientos, 00; carreteras, 1.173'66; obras diversas, 00; otros gastos, 1.797'50; resultados, 23.802'74; ampliación, 100.000.

Los investigadores de Hacienda.—Por creerlo de interés para el comercio á continuación reproducimos la circular de la Delegación de Hacienda que aparecerá hoy en el *Boletín oficial* de la provincia, acerca de los investigadores de Hacienda y de la que ayer nos ocupamos brevemente.

«He aquí el texto de dicha circular: «Con el fin de evitar que puedan ser sorprendidos los contribuyentes, requiriéndolos por individuos que pretendan ostentar el carácter de investigadores de Hacienda pública sin que tal cargo desempeñen, hago constar lo siguiente:

1.º Que según lo que sucesivamente y en cumplimiento de preceptos reglamentarios resulta anunciado en las fechas oportunas en este periódico oficial, son únicamente en la actualidad investigadores de la Hacienda pública, con funciones en esta provincia, los individuos que se expresan á continuación:

Villar, D. Sebastian Espinosa, don Luis Perez del Pulgar, D. Emilio Torres...

gacion el aspirante de la Intervencion D. Santiago Casero Ruiz Lemta.

Noticias mineras.

Registros. D. Juan Aparicio Peral, ha solicitado doce pertenencias de una mina de hierro...

Academia de billar. El domingo se abrirá al público en el piso alto del café Colon la nueva academia de billar de señoritas.

Obras municipales.

Anteayer se reanudaron las obras de adoquinado de la calle de San Matias, que es probable estén concluidas el sábado de esta semana.

Segun nos dicen la causa de la paralización de esta obra ha sido la necesidad de construir el darro antes de sentar el pavimento...

En cuanto a la Puerta Real nos dicen que cuando termine el adoquinado de las calles de San Matias y Marqués de Gerona...

En el coche en vertiginosa carrera llegó hasta cerca de los hoteles de la Alhambra donde tropezó contra un árbol haciéndose pedazos el vehículo...

El soldado Orejuela que no tenía otros medios de vida que esta industria ha quedado en una situación tristísima...

Reclamacion de auxilios. El Gobernador civil ha oficiado al primer jefe de esta comandancia rogándole de las oportunas órdenes...

La Guardia civil. Por la de Daifontes le ha sido ocupada una pistola al vecino de Izaaloz Juan Amador Bermudez.

Auxiliares. Han sido nombrados auxiliares de las zonas segunda de la capital, Guadix, Loja, Motril y Albuñol...

El correo de Madria. Anoche no se recibió en Granada la correspondencia de Madrid por no haber enlazado el tren en Córdoba.

Una estafa. Ayer se presentó en el domicilio de D. Salvador Lopez de Sagredo un sujeto llamado Manuel Jimenez Marquez...

Jóven desaparecido. Hace algunos dias desapareció de la casa de huéspedes calle de San Anton, núm. 4, el jóven de diecisiete años de edad Eduardo Gutierrez Jimenez...

Procesion. Ayer tarde a las tres, se celebró con toda solemnidad la traslación del Santísimo Sacramento desde la iglesia de los Hospitalicos...

Casos y cosas. Amenazas. En la puerta del establecimiento «La Montillana» fué agredido anoche a las siete Felix Perez Fernandez...

Truistas. Para la próxima semana son esperados en Málaga numerosos turistas procedentes de la Argelia, dirigiéndose desde aquella ciudad a Sevilla.

Amazas. En la puerta del establecimiento «La Montillana» fué agredido anoche a las siete Felix Perez Fernandez...

Este pidió dinero a Perez amenazándole con una pistola.

Afortunadamente la policía acudió a tiempo de evitar una desgracia, deteniendo al Francisco Rodriguez.

Caida. Ha ingresado en el hospital de San Juan de Dios una anciana de 76 años llamada Isabel Perez con la fractura de una pierna...

En el trayecto se dispararon cohetes y palmas reales, halándose engalanados los balcones con colgaduras.

En la iglesia aguardaba el Sr. Arzobispo quien dirigió la palabra a los fieles, dando después la bendición con S. D. M. Seguidamente se celebró el triduo que seguirá hoy y mañana.

El domingo será la funcion principal y Comunion general de los asociados, predicando el Sr. Obispo de Guadix.

A la antigua residencia de Jesuitas se trasladarán los Mínimos que actualmente se encuentran en la ermita de San Miguel.

Personal de Hacienda. Ha sido trasladado al archivo de la Delegación el aspirante de la Intervencion D. Santiago Casero Ruiz Lemta.

—D. Antonio Diaz Ledesma aspirante del Archivo para ocupar la vacante del Sr. Casero.

Las inhalaciones antisépticas son el mejor preventivo de las enfermedades infecciosas del aparato respiratorio...

Traslados DE LOYOLA. En la Administración de EL DEFENSOR (Riyes Católicas, 8, principal), se hallan a la venta telonarios para traslados de Loterías.

Se venden tambores de chapá de hierro, de 50 litros de capacidad, procedentes de envases de tinta. Se limpian con facilidad y se cedon a precios muy económicos.

Darán razon, Jardines, 38. Se venden flejes de hierro. Darán razon, Jardines, 38.

Mil pesetas al que presente Cárnicas de Sandoval mejores que las del Dr. PIZÁ, de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinaarias.

DEBEN fijarse TODOS al comprar sus copias de géneros para vestir y de todos géneros en los surtidos y promos de EL SOL. Ved y comprad y dirigid a Francisco de P. Lopez Siles, EL SOL, Zorrilla, 5.

Teatro Anoche se cantó en el Principal por segunda vez la celebrada partitura de Donizetti Lucia del Lammermoor.

Alcance postal Los españoles en el Brasil En el Estado de San Pablo, Brasil, se está constituyendo una sociedad con importantes capitales...

Novelista en el banquillo. En la primera sala de la Audiencia se ha verificado en Paris la vista de un proceso que no deja de ser curioso.

El discurso de Humberto. Roma 15.—En la apertura del parlamento el rey Humberto aludó en el discurso a la conferencia antianarquista y al Congreso acerca del desarme.

A Cuba. Ha zarado de Cádiz el trasatlántico Juan Forgas con rumbo a la Habana para traer repatriados.

Para saludar al Kaiser. En el puerto de Mahon solo se encuentra la cañonera Atrevida, y en el de Cartagena la fragata Navarra y el cañonero Destructor.

La posesion de Cuba. El general Blanco comunica que la comision yankee le ha notificado oficialmente que el gobierno de Washington señala el 1.º de enero para tomar posesion de la Gran Antilla.

El «Legazpi». En el ministerio de Marina se han recibido nuevos detalles relativos a la pérdida del transporte Legazpi.

Arrollado por un tren. En la linea férrea de Cádiz ha sido encontrado el cadáver de un hombre, hiriéndole en el pecho.

Italia y Marruecos. Tanger 15.—Ha fundado en este puerto el crucero italiano Humbria, para apoyar las reclamaciones formuladas por el ministro de Italia en representación de varios compatriotas suyos.

Una mujer quemada. Manzanares 14.—Antonia Colorado parálitica, cayó sobre el fuego de la chimenea, produciéndose tan terribles quemaduras, que a las tres horas dejó de existir.

Inglaterra y Alemania. Viena 15.—La prensa de esta capital aconseja a Alemania que rechace los peligros de una alianza eventual con la Gran Bretaña...

Munich 15.—El corresponsal berlinés de un periódico de esta capital atribuye al gobierno alemán el propósito, no sólo de tener estaciones navales en todas partes, sino tambien una red telegráfica independiente que abrace al globo entero para su servicio exclusivo.

A esto puede responder el establecimiento del cable telegráfico hace meses existente entre Emden (Alemania) y Vigo, que segun se dice, se trata de prolongar a los Estados Unidos.

Un crimen. Ternel 15.—Halándose trabajando en la carretera Pedro Baciol y su hijo Raimundo, promovieron una cuestion con otro jornalero de Caspe, llamado Manuel Collado.

Después de discutir acaloradamente, padre e hijo la emprendieron a golpes con Collado, ocasionándole una tremenda herida en la cabeza y otras en distintas partes del cuerpo, de las cuales murió en el acto.

Suicidio resuelto. Anteayer intentó suicidarse en la Coruña una joven sirvienta arrojándose al mar. Vista por algunas personas, consiguieron extraerla del agua, conduciéndola a su domicilio...

Como reses. Un periódico de Valencia refirió el siguiente caso: «Precedentes de Ternel, y al mando del capitán del regimiento de Aragón D. R. Mualdo Miró, se dirigieron ayer desde Sagorbe a Sagunto 326 resacas que van destinadas a diferentes cuerpos de Barcelona. El viaje se hizo en el tren que sale de Sagorbe a las cuatro de la tarde...

Procedentes de Cuba han fundado en Málaga el trasatlántico Puerto Rico, conduciendo repatriados. Componen la expedicion, una compañía de postoneros que embarcó en la Habana, fuerzas de Borbon.

De Ingenieros, Guardia civil, de Habana, de Luzon, de Córdoba, de Granada, de Luchana, del Rey, de Otumba, de Llerena, de Extremadura, del Principe, de la Princesa; de Alfonso XIII, voluntarios de Madrid, de Soria, de Barcelona y Cazadores núm. 9.

Los fusiles y municiones de las fuerzas vienen en cajas. Vienen en la expedicion los capitanes D. Mariano Escarreja, D. José Aguilera, D. José Muñoz Costa, don José Muñoz Nave, D. Manuel Sillo Roca, D. Vicente Buza Santamaría, D. José Palen, D. José Rosello Aloy, D. Adolfo Sanchez, D. Jerónimo Garcia, D. José Gomez Garcia, D. Elias Garcia (Los diez de Infantería).

Tambien vienen los primeros tenientes D. José Esteban, D. José Fajardo (los dos ingenieros), D. Aquilino Dominguez, D. Sa vador Medina, D. Pedro Espino, D. Gabriel Alonso, D. Félix Ruiz, D. Manuel Sanchez, D. Ignacio Garji, D. Rafael Martinez, D. Acisclo Alvarez, D. Francisco Manzano, D. Julian Romero, don Francisco Gñibarco, D. Julio Teba, D. Rogelio Mestre Romero, D. Bernardo Sampedro, D. Gumersindo Pintado (os dieciséis de infantería).

Asi mismo han llegado los segundos tenientes D. Sebastian Carrasco, D. Matias Perez, D. Adolfo Gonzalez, D. Ciriaco Soria, D. Cándido Soria (los cinco ingenieros); D. Fernando Casta, D. José Ramos, D. Juan Carrasco, D. Luis Rodriguez, don Antonio Lopez, D. Emilio Gasco, don Manuel Gonzalez, D. Manuel Conesa, D. Ricardo Lopez, D. Rafael Iruusta, D. Julian Santamaría, D. Faustino Lopez, D. Blas Rodriguez, D. José Reyes, D. José Piloivé, D. Juan Castro, D. José Sanz, D. Joaquin Sahibria, D. Luis Aparicio, D. Carlos Lopez, D. Buenaventura Hernandez, D. Pedro Calderon, D. Miguel P. A arcon, D. José Perez Perez, don Daniel Herrero Baldú, D. Manuel Alvarez Gonzalez, D. Benigno Carrion Andrade, D. Alfredo Suarez Rodriguez, D. Cipriano Arroyo Martin, don Antonio Romeap Manzo, D. Eduardo Alvarez, D. Sebastian Blanco Vero, D. Angel Hera Mals, D. Rafael Acarago Garrido, D. Jaime Sordo Ferran, D. Salvador Hernandez Rios, don Constantino Anezque, D. José Marte, D. Juan Gonzalez Gutierrez, D. Frimitivo Sanchez Puerta, D. José Perez Ruiz (los cuarentaino de infantería, D. Antonio Pinter (de artillería).

Al hacerse el desembarco de las fuerzas expedicionarias ocurrió un triste episodio. Se encontraba presenciando la operacion un paisano bien ageno de que entre los repatriados venia su hermano y cuando más indiferente se encontraba vio que se le acercaba uno de aquellos espectros y al reconocer a su hermano cayó al suelo sin sentido.

El episodio fué desgarrador, cuando repuesto de la sorpresa se abrazaron los hermanos.

Entre otros, han fallecido en la travesia, los siguientes individuos. Andrés Puertas Lopez, Juan Real Fernandez, José Monegredo Garami, José Jimenez Franco, Antonio Pallás Lopez, José Salgado Garcia, Antonio Cazalla, Lorente, Gabriel Plenas Rios, Segundo Jorge Maño, Francisco Alvarez Azena, Jorge Rodin Mendez, Nicólas Saenzmarrino Sanchez, Joaquin Garrido Ordoñez, Fernando Villareal Carradio, Juan Benito Moreno, José Martinez Lopez, Bernardo Villamer Custizana, Cabrada Font, Ramon Ariston Ruell, Constantino Villalba Castellet, Alonso Ortega Lopez, José Sanchez Vela, Trinitario Villarrí Villalba, Vicente Deogracias Lopez, José Montes Garrido y Juan Jimenez Salinas.

Buques de guerra. Es probable que mañana salga de la Martinica el crucero Patriota remolcando los cañoneros Concha y Ponce de Leon, que vienen a España.

Ojo, telefonistas! Ha estado a punto de ocurrir una desgracia en la estacion telefonica de Vinaroz. El telefonista de guardia al tener noticia del fuerte temporal reinante se aisó; mas esto no obstante, sufrió tan fuerte descarga eléctrica que le chamuscó la barba, quedando casi desvanecido. La estacion telefonica ha sufrido grandes desperfectos.

El temporal. Valencia 16.—Sigue el temporal de agua y viento.

El rio Júcar se ha desbordado, inundando la Rambla de Algemesi y las afueras de Alciria.

De Marina. Madrid 16.—El ministro de Marina llovó esta tarde a la firma de la reina los siguientes decretos de ascensos: A capitán de navio el teniente don Emilio Barrera; a capitán de fragata D. Juan Riquelme; a teniente de navio de primera clase D. Mariano Moreno y a tenientes de navio D. Tomás Sostoa y D. Claudio Alderregui.

Un manifiesto. El semanario Vida Nueva ha publicado un Manifiesto de jóvenes republicanos, en el cual piden una Constitución ampliamente democrática, bajo la forma republicana; reforma radical del parlamentarismo; independencia mutua de los poderes judicial, legislativo y ejecutivo; libertad de cultos, con independencia del Estado; enseñanza obligatoria y creacion de un ministerio de Trabajo.

Los firmantes del documento aconsejan el procedimiento revolucionario y planean una organizacion que en nada se parezca a la de los partidos actuales.

Cartera de Granada. La Alhóndiga. Se vendieron ayer 139 quintales métricos de trigo, de 3450 a 34 pesetas quintal. Quedó una existencia de 1 128 quintales.

La cebada de 21 a 22; las habas de 23 a 24; y el maíz de 25 a 26.

Ornacion. Ayer se carnizaron en el matadero público, 9 reses mayores, a 182 pesetas kilo; 4 terneras, a 140; y 70 borregos, a 168.

Servicio de la plaza. Para hoy esta señalado el siguiente: Parada, Córdoba.—Jefe de día, don Francisco Campuzano de la Torre, coronel de Santiago.—Imgeniaris, don Francisco Vile-Real, teniente coronel de Artillería.—Vista de hospital y reconocimiento de provisiones, primer capitán de Córdoba, don Isidoro de la Torre Santana.—Paseo de enfermos, Artillería.—Orden de S. E., el capitán mayor de plaza, Arcadio Zimora.

Mercancías. Ayer llegaron al muelle de la estacion de esta capital las siguientes: Huelva. 1 bulto de conservas, para Mendoza.

Valdepeñas. 2, vino, May.—3, idem, Meersman.—2, id., Roman.—1, id., Rueda.—2, id., Biquero.—2, id., Martin.

Zaragoza. 4, confiteria, Lopez Hermoso.

Novelda. 5, apargatas, Samos.—10, estera, Jimenez.—2, id., Morano.

Madrid. 2 metil y 6 vidrio, Fernandez.—2, hierro, Martinez.—2, papel, Sibat.—3 id., Paricós.

Pinto. 4, chocolate, Lopez.—2, idem, Banavente.—3, id., Mellus.

Valencia. 1, hielos, Tarifa.—1, chocolate, Rojas.—1, id., Bungea.—1, id., Mena.

Barcelona. 180, maderas, Ortega.—3, órgas, Duarte.—2, vidrio, Ocaña.—1, chocolate, Moreno.—1, pisco, Montero.—1, aceite, Gonzalez.

Sevilla. 1, bujias, Santaó.—13, lora, Navarrete.

Málaga Puerto. 6, sosa, a la orden.—998, banquillos, C. Guerra.—13, lora, M. reda.—4, the, Gomez.—4, canela, Bueno.

Antequera. 4, marquisaris, Ballesta.—1, bujias, Garrilo.

Málaga. 6, tejidos, Rodriguez.—2, idem, Perez.—7, alambre, Maldonado.—1, hierro, Tnorio.—2, id., Pareja.—1, siorjillo, Muñoz.—1 id. y 1 chocolate, Moreno.—2, laton, Garcia.—3, estafío, Herrera.—1, papel, Romero.—1, idem, Caseres.—2, id., Santancha.—2, almidon, Lopez.

Seccion religiosa. Culos. Dia 18.—San Máximo, obispo.

Publico de las cuarenta horas.—En la iglesia de la Magdalena.—Se manifiesta a las ocho y se acaba a las cinco.

Misa cantada.—En la Catedral, a las ocho y media y otra a las nueve y media. En la Real Capilla y en la Magdalena.

En San Pedro misa cantada a S. Francisco de Paula.

Misa de doce.—En San Juan, las Angustias, en la Magdalena y en la Magdalena.

Ejercicios.—El Triduo al Sagrado Corazon de Jesús, en su nueva iglesia a las cinco y predicará un P. Jesuita.

Novena.—En la iglesia de la Presentacion a la oracion se hace la de la Virgen y predica el Sr. Obispo de Guadix.

En las Capuchinas se hace la novena de Santa Gertrudis, en la que predicacion alternando, el P. Luis, capuchino.

En la iglesia de Ntra. Sra. de los Angeles, Santa Ana, San Pedro, San Juan de Dios y la Magdalena, se hace la devocion del mes de las Animas.

Esta devocion se hace en la Real Capilla a las siete y media de la mañana.

En el Sagrario a las cuatro la devocion a las benditas Animas.

Rosario.—En la Catedral, San José, San Andrés, San Ildefonso a las ocho, en las demás iglesias al toque de oracion.

Vista de la Corte de Maria.—Nuestra Sra. de la Consolacion, en San Matias.

Consejo de ministros. Madrid 17 (245 tarde.)

Bajo la presidencia de la Reina se ha celebrado hoy Consejo de ministros.

Por continuar enfermo el Sr. Sagasta, el ministro de Gracia y Justicia informó a la Regente, segun es costumbre, de los asuntos más importantes de política interior y exterior.

El Sr. Grouard trató principalmente de los rumores de agitacion carlista y del viaje del emperador Guillermo a España.

El rio Júcar se ha desbordado, inundando la Rambla de Algemesi y las afueras de Alciria.

De Marina. Madrid 16.—El ministro de Marina llovó esta tarde a la firma de la reina los siguientes decretos de ascensos: A capitán de navio el teniente don Emilio Barrera; a capitán de fragata D. Juan Riquelme; a teniente de navio de primera clase D. Mariano Moreno y a tenientes de navio D. Tomás Sostoa y D. Claudio Alderregui.

Un manifiesto. El semanario Vida Nueva ha publicado un Manifiesto de jóvenes republicanos, en el cual piden una Constitución ampliamente democrática, bajo la forma republicana; reforma radical del parlamentarismo; independencia mutua de los poderes judicial, legislativo y ejecutivo; libertad de cultos, con independencia del Estado; enseñanza obligatoria y creacion de un ministerio de Trabajo.

Los firmantes del documento aconsejan el procedimiento revolucionario y planean una organizacion que en nada se parezca a la de los partidos actuales.

Cartera de Granada. La Alhóndiga. Se vendieron ayer 139 quintales métricos de trigo, de 3450 a 34 pesetas quintal. Quedó una existencia de 1 128 quintales.

La cebada de 21 a 22; las habas de 23 a 24; y el maíz de 25 a 26.

Ornacion. Ayer se carnizaron en el matadero público, 9 reses mayores, a 182 pesetas kilo; 4 terneras, a 140; y 70 borregos, a 168.

Servicio de la plaza. Para hoy esta señalado el siguiente: Parada, Córdoba.—Jefe de día, don Francisco Campuzano de la Torre, coronel de Santiago.—Imgeniaris, don Francisco Vile-Real, teniente coronel de Artillería.—Vista de hospital y reconocimiento de provisiones, primer capitán de Córdoba, don Isidoro de la Torre Santana.—Paseo de enfermos, Artillería.—Orden de S. E., el capitán mayor de plaza, Arcadio Zimora.

Mercancías. Ayer llegaron al muelle de la estacion de esta capital las siguientes: Huelva. 1 bulto de conservas, para Mendoza.

Valdepeñas. 2, vino, May.—3, idem, Meersman.—2, id., Roman.—1, id., Rueda.—2, id., Biquero.—2, id., Martin.

Zaragoza. 4, confiteria, Lopez Hermoso.

Novelda. 5, apargatas, Samos.—10, estera, Jimenez.—2, id., Morano.

Madrid. 2 metil y 6 vidrio, Fernandez.—2, hierro, Martinez.—2, papel, Sibat.—3 id., Paricós.

Pinto. 4, chocolate, Lopez.—2, idem, Banavente.—3, id., Mellus.

Valencia. 1, hielos, Tarifa.—1, chocolate, Rojas.—1, id., Bungea.—1, id., Mena.

Barcelona. 180, maderas, Ortega.—3, órgas, Duarte.—2, vidrio, Ocaña.—1, chocolate, Moreno.—1, pisco, Montero.—1, aceite, Gonzalez.

Sevilla. 1, bujias, Santaó.—13, lora, Navarrete.

Málaga Puerto. 6, sosa, a la orden.—998, banquillos, C. Guerra.—13, lora, M. reda.—4, the, Gomez.—4, canela, Bueno.

Antequera. 4, marquisaris, Ballesta.—1, bujias, Garrilo.

Málaga. 6, tejidos, Rodriguez.—2, idem, Perez.—7, alambre, Maldonado.—1, hierro, Tnorio.—2, id., Pareja.—1, siorjillo, Muñoz.—1 id. y 1 chocolate, Moreno.—2, laton, Garcia.—3, estafío, Herrera.—1, papel, Romero.—1, idem, Caseres.—2, id., Santancha.—2, almidon, Lopez.

Seccion religiosa. Culos. Dia 18.—San Máximo, obispo.

Publico de las cuarenta horas.—En la iglesia de la Magdalena.—Se manifiesta a las ocho y se acaba a las cinco.

Misa cantada.—En la Catedral, a las ocho y media y otra a las nueve y media. En la Real Capilla y en la Magdalena.

En San Pedro misa cantada a S. Francisco de Paula.

Misa de doce.—En San Juan, las Angustias, en la Magdalena y en la Magdalena.

Ejercicios.—El Triduo al Sagrado Corazon de Jesús, en su nueva iglesia a las cinco y predicará un P. Jesuita.

Novena.—En la iglesia de la Presentacion a la oracion se hace la de la Virgen y predica el Sr. Obispo de Guadix.

En las Capuchinas se hace la novena de Santa Gertrudis, en la que predicacion alternando, el P. Luis, capuchino.

En la iglesia de Ntra. Sra. de los Angeles, Santa Ana, San Pedro, San Juan de Dios y la Magdalena, se hace la devocion del mes de las Animas.

Esta devocion se hace en la Real Capilla a las siete y media de la mañana.

En el Sagrario a las cuatro la devocion a las benditas Animas.

Rosario.—En la Catedral, San José, San Andrés, San Ildefonso a las ocho, en las demás iglesias al toque de oracion.

Vista de la Corte de Maria.—Nuestra Sra. de la Consolacion, en San Matias.

Consejo de ministros. Madrid 17 (245 tarde.)

Bajo la presidencia de la Reina se ha celebrado hoy Consejo de ministros.

Por continuar enfermo el Sr. Sagasta, el ministro de Gracia y Justicia informó a la Regente, segun es costumbre, de los asuntos más importantes de política interior y exterior.

El Sr. Grouard trató principalmente de los rumores de agitacion carlista y del viaje del emperador Guillermo a España.

La política y la prensa

Un manifiesto

El semanario Vida Nueva ha publicado un Manifiesto de jóvenes republicanos, en el cual piden una Constitución ampliamente democrática, bajo la forma republicana; reforma radical del parlamentarismo; independencia mutua de los poderes judicial, legislativo y ejecutivo; libertad de cultos, con independencia del Estado; enseñanza obligatoria y creacion de un ministerio de Trabajo.

Cartera de Granada

La Alhóndiga. Se vendieron ayer 139 quintales métricos de trigo, de 3450 a 34 pesetas quintal. Quedó una existencia de 1 128 quintales.

Seccion religiosa

Culos

Dia 18.—San Máximo, obispo.

Publico de las cuarenta horas.—En la iglesia de la Magdalena.—Se manifiesta a las ocho y se acaba a las cinco.

Misa cantada.—En la Catedral, a las ocho y media y otra a las nueve y media. En la Real Capilla y en la Magdalena.

En San Pedro misa cantada a S. Francisco de Paula.

Misa de doce.—En San Juan, las Angustias, en la Magdalena y en la Magdalena.

Ejercicios.—El Triduo al Sagrado Corazon de Jesús, en su nueva iglesia a las cinco y predicará un P. Jesuita.

Novena.—En la iglesia de la Presentacion a la oracion se hace la de la Virgen y predica el Sr. Obispo de Guadix.

En las Capuchinas se hace la novena de Santa Gertrudis, en la que predicacion alternando, el P. Luis, capuchino.

En la iglesia de Ntra. Sra. de los Angeles, Santa Ana, San Pedro, San Juan de Dios y la Magdalena, se hace la devocion del mes de las Animas.

Esta devocion se hace en la Real Capilla a las siete y media de la mañana.

En el Sagrario a las cuatro la devocion a las benditas Animas.

Rosario.—En la Catedral, San José, San Andrés, San Ildefonso a las ocho, en las demás iglesias al toque de oracion.

Vista de la Corte de Maria.—Nuestra Sra. de la Consolacion, en San Matias.

TELEGRAMAS

Consejo de ministros

Madrid 17 (245 tarde.)

Bajo la presidencia de la Reina se ha celebrado hoy Consejo de ministros.

Por continuar enfermo el Sr. Sagasta, el ministro de Gracia y Justicia informó a la Regente, segun es costumbre, de los asuntos más importantes de política interior y exterior.

El Sr. Grouard trató principalmente de los rumores de agitacion carlista y del viaje del emperador Guillermo a España.

ENFERMEDADES DE LA ORINA.

Sándalo Espinar.

Curacion radical y segura de la Blenorragia ó purgacion, Inflamacion de la vejiga, Nefritis supurada, Flujo blanco, Catarro de la vejiga, & Se completa la curacion con la INYECCION ESPINAR.

GUIA DE GRANADA. Contiene la descripcion de la Provincia y la Capital, de sus edificios, construcciones y lugares notables, monumentos artisticos é historicos, calles, plazas y paseos, alrededores, la Vega, etc. etc.

Garcia y Hernandez, duenos de la acreditada fabrica de aguardientes de Armilla, recomiendan á los consumidores, que el ANIS POLAVIEJA, y MANANA DE COLON, es lo más superior de cuantos anisados se conocen hasta el dia, por estar elaborado con espíritus procedentes de riquísimos vinos.

Males del estómago. Los ESTOMAGOS débiles, que no digieren bien, hacen desaparecer la apetencia que sigue á las comidas; así como tambien las flatulencias, eructos y las alteraciones de acidez y diarrea.

ROB BOYVEAU LAFFECTEUR. CELEBRE DEPURATIVO VEGETAL. EL MISMO AL YODURO DE POTASIO. Tratamiento completo de las ENFERMEDADES DE LA PIEL.

San José. Gran fabrica de mosaicos hidráulicos y piedra artificial de Tomas Garcia Ruiz y Comp. No hemos respetado el mas alto esfuerzo para presentar al público nuestros materiales fabricados á la altura de las grandes fabricas de Marsella y Barcelona con precios sumamente económicos.

PAPEL FAYARD Y BLAYN. El mas eficaz para curar IRRITACIONES DEL PECHO, RESPIRADOS, DOLORS REUMATISMOS, LUMBAGO, HERIDAS, LLAGAS - Topico estentado sobre los CALLOS, OJOS DE POLLO.

LA VITICOLA CATALANA. GRAN CULTIVO DE VIDES AMERICANAS. Proprietario viticultor. Casa fundada en 1876. PREMIADO CON SIETE MEDALLAS Y VARIOS DIPLOMAS DE PRIMERA CLASE. ACEQUIA, 9.-BARCELONA.

Santa Ana. Fabrica metalurgica. Construcción y reparacion de toda clase de objetos de plata, metal blanco, latón, bronce y zinc. PLATEADO, dorado, cobreado, NIQUELADO y lustrado por GALVANOPLASTIA.

SEÑORAS! Siempre jóvenes, siempre bellas. Seguid consejos Higiénicos Belleza de Tomsa, 4 3 pias. Libreria de Sabatel, Mesones, 52. Conservar hermosura, cubrir fealdad con máscara agradable, desmenujar pecos, etc.-Va correo enviando 2 pesetas fibraza á Womans, Alcala, 28. MADRID.

Servicios de la Compania Trasatlantica de Barcelona. MES DE NOVIEMBRE DE 1898. Linea de las Antillas, New-York y Veracruz. COMBINACION A PUERTOS AMERICANOS DEL ATLANTICO Y PUERTOS DEL N. Y. S. DEL PACIFICO.

Estela & Bernareggi. Cortes, 275.-BARCELONA. Una casa constructora de pianos con caja especial de sonoridad y pedal expresivo. (DIEZ DISTINTOS MODELOS)

Importante. A todos interese saber que con motivo de la gran aceptación que tienen los exquisitos CHOCOLATES de la verdadera marca LAS CALATRAVAS, de la Compañia Nacional, de Madrid, otros fabricantes están haciendo muchas imitaciones, pretendiendo sorprender al público con marcas parecidas.

PILDORAS Y JARABE de BLANCARD. con Ioduro de Hierro inalterable. la Anemia, la Pobreza de la Sangre, la Optacion, la Maceración, etc.

Curacion ó alivio de los males crónicos del pecho, de los catarros, tos, bronquitis, asma y tisis. Propiedades del tratamiento del Dr. Audet. Las Píldoras antisépticas siguen siendo el único agente terapéutico verdaderamente racional, científico y eficaz para curar la tisis pulmonar y los catarros crónicos de las vias respiratorias.

Tisis. Píldoras antisépticas. Información barata diaria. Guía práctica de los Especialistas. Suscripción.-5 pesetas trimestre en toda España.-Pago adelantado.-Ordenes de compra y venta de valores al contado, sin otra comisión que el porcentaje del Agente de Cambio, 6 sea una peseta por cada mil.

LA ACTIVIDAD. CENTRO CONSULTIVO DE HACIENDA. Acera de la Virgen, 40.-Granada. Representaciones de Ayuntamientos, Corporaciones y particulares, como de haberes, clases pasivas y créditos contra el Estado.

Esqueletos de entierro y funeral. Desde las diez de la mañana hasta las diez de la noche se reciben encargos para la impresion de esqueletos y tarjetas de entierro y funeral, con arreglo á los modelos más nuevos, severos y elegantes, en la calle de Reyes Católicos, 8, pral. Jardines, 38, Talleres de EL DEFENSOR DE GRANADA.

140 BIBLIOTECA DE EL DEFENSOR. El rey se agitó de nuevo impaciente, pero se contuvo, sujeto por el poder misterioso que ejercía sobre él el desconocido.

MEN RODRIGUEZ DE SANABRIA. 105 compartió con ella su amor de abuela á otra niña, que dió á luz doña Teresa al año de su casamiento. Aquella niña se llamó doña Ana.

114 BIBLIOTECA DE EL DEFENSOR. Sin embargo, este supo que tenía una hija, y su amor de padre le hizo rondar la casa de la vieja doña María, en acecho de la nodriza que salía con frecuencia con la pequeña Isabel.

MEN RODRIGUEZ DE SANABRIA 111 se en su corazón el terrible odio que más tarde debió destilar gota á gota en vuestra alma, y producir los terribles efectos que ha producido en nuestro relato.